ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL (ESPOL)
FACULTAD DE ING. EN CIENCIAS DE LA TIERRA (FICT)
INGENIERIA CIVIL, ler. EXAMEN DE HIDRAULICA
TERMINO: 2023-1 - FECHA: 4/VI1/2023

COMPROMISO DE HONOR

D e T U
al firmar este compromiso, reconozco que la presente actividad estd disefiada para ser resuelta de manera individual; que
puedo hacer uso de calculadora para célculos aritméticos, un lapiz o esferografico. Que sélo puedo comunicarme con la
persona responsable de la recepcion de la misma; y que cualquier instrumento de comunicacion que hubiese traido, debo
apagarlo y guardarlo hasta finalizado el examen. Para esta actividad no consultaré libros, notas, ni apuntes adicionales a
los que se entreguen junto con estas hojas, y los temas debo desarrollarlos de manera ordenada.

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leido y aceptado la declaracion anterior.

FIRMA:

MATRICULA: PARALELO:

1ra. PARTE (15 PUNTOS):

1) Imagine que Ud debe calibrar una simulaciéon de transito de caudales (que sigue a un modelo
hidrolégico previo, construido hasta la condicién aguas arriba), donde su primera corrida resulta en
un nivel de 193.377 msnm. Pero un agricultor de la zona le indica que el histérico maximo al llegar a
un puente es un punto que, al levantarlo con nivel de precision, resulta en 135.100 msnm. ;Qué

deberia hacer Usted para calibrar el modelo hidrodinamico? Muestre su criterio completo. (3pts)

2) Laboratorio: Describa el comportamiento de la superficie del agua al entrar a la rampa (elevacion

de fondo), en el centro, y a la bajada. ;A qué se debe este comportamiento? (2 puntos)
3) Escoja la(s) opcion(es) INCORRECTAC(s): (2 puntos)

Si V < Vmax entonces hay socavacion.
Las paredes podrian fallar por socavacion antes que el fondo.
Si V < Vmin, entonces hay sedimentacion y crecimiento de vegetacion.

Siendo el angulo de reposo (friccion interna) = 34°, se deberia escoger un angulo no mas de 30°
para la inclinacion lateral.

NN



4) Escoja la(s) opcién(es) INCORRECTAC(s):

(2 puntos)

I:I La Constitucion es el estamento legal maximo en el Ecuador, de ahi sigue el reglamento y luego

la ley.

I:' Las tarifas son diferenciadas. Por ej. no paga nada quien la usa para alimentacion de su familia.

I:' Concesionar es equivalente a privatizar, y esta prohibido por la ley de Aguas.

I:' La faja de servidumbre implica que puede construirse cerca de un canal, siempre y cuando no se

interrumpa el flujo de agua.
5.- Una con lineas, segiin sea procedente:
Galibo
Pendiente de superficie del agua
Pendiente de friccion

Ecuaciones de Saint-Venant

6.- Defina lo que es el nimero de Courant y para qué sirve

(2 puntos)

Ecuacion de Manning
Factor de seguridad
Aplicacion en estuarios

Flujo gradualmente variado

(2 puntos)

7.- Comente como obtendria Ud informacion para estimar las rugosidades: base,
irregularidades de superficie, irregularidades en ancho, obstrucciones, vegetacion, y

presencia de meandros:

(2 puntos)
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2da. PARTE (20 PUNTOS):

En el marco de drenaje urbano del barrio “La Colmena”, Ud, como funcionario(a) del GAD
Municipal de San Joaquin le queda encargado verificar el dimensionamiento de un colector donde
cada micro-cuenca aportante estd delimitada en cuadras de 100 m de lado. La eficiencia de
infiltracion ha sido medida en el sector y no supera el 10%. Ud debe utilizar la normativa nacional
que establece que el periodo de retorno para disefio debe ser de 10% de probabilidad de
ocurrencia, para lo cual y segiin un pluviémetro cercano, la intensidad méaxima asociada (i) es 40
mm/h. Debido a que es un entorno urbano, el tiempo de concentracion (t.) puede asumirse similar
al de la duracion de la lluvia de disefio (tq). El disefio vial (basado en la topografia existente)
establece una pendiente longitudinal de 2% y la idea es que la tuberia tenga la misma inclinacion.
Debido a la disponibilidad de material, Ud dispone de tubos de 400 mm (16”), donde el fabricante
establece que su rugosidad es 0.010. Evalue si el dimensionamiento del tubo es adecuado (ej. no
trabaja a tubo lleno; y si la velocidad resultante es > Vimin 0 < Vimax seglin el material: 3 m/s). Si
no lo es, recomiende qué hacer. Determine en qué régimen estard el flujo, y asimismo estime la
velocidad y la pendiente criticas para efectos de comparacion. Comente sus resultados.

Q=C*C,*i,*4 : A [m?];ic [m/s] =1 * te/tq ; Q [m¥/s].
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